

litsch tisztán a házszabályok alapján járt els híven követte annak rendelkezéseit. A protokulumból világosan kitűnik, hogy Kaas nem terjesztett be javaslatot és ezért semmi sem állja útját annak, hogy a jegyzőkönyvet hitelesítsék.

Feilitsch Artur báró: Kaas Ivor akkor nyújtotta át javaslatát a terembiztosnak, mikor már az utánna következő szónok, Várady Károly beszélt, pedig szóló egy darabig várt, hogy Kaas beadja javaslatát. Ezután rögtön bizonyágot szerzett a gyorsírói följegyzésekből, hogy Kaas nem olvassa föl a javaslatot csak kilátásba helyezte, hogy majd benyújtja. Ha ezek után Kaas azt mondja, hogy szólónak egyéb céljai voltak az eljárásával, szóló azt teledi, hogy élete és hazája céljait sohasem fogja a Kaas céljait fölszerűlni.

Kaas Ivor: Nem vagyok szabadkőműves nagymester.

Feilitsch Artur: Ami Kaas kifejezését illeti az okvetetlenkedésről, azt vizsgáltsa. Az elnöki székben az vezet, hogy a Ház tanácskozásainak tekintélyét megőrizze és azt erőlyesen és igazságosan teszi. Igazságosan járt el a mostani esetben is. Kaas téved. Ismerje be, hogy szórakozott volt. (Igaz! Ugy van! a jobb oldalon.)

Szederkényi Nándor: Mint szemtanu azt iparkodik bizonyítani, hogy Kaas fölolvasta a határozati javaslatot, be is nyújtotta volna, de a terembiztos nem volt kéznél. Indítványozza, hogy vegyék föl Kaas javaslatát a jegyzőkönyvbe.

Perczel Dezső elnök: Ha Szederkényi indítványt akar tenni, azt írásban kell beterjesztenie. (Szederkényi beadja indítványát.)

Tisza István gróf miniszterelnök: Bizonyítja, hogy az nem elég, ha valaki csak mondja és igéri, hogy befogja terjeszteni a határozati javaslatot. Azt föl is kell olvasni s tényleg be kell terjeszteni. Hivatkozik a gyakorlatra.

Holló Lajos: Feilitsch Arturt avval

vádolja, hogy őt mindég pártszempontok vezetik. Különben ezt a dolgot 6 napirend előtt is szóvá fogja tenni. Aggódik, hogy az elnök nem fogja vezetni tudni a tanácskozásokat pártszenvédély nélkül.

Feilitsch Artur báró: Protestál az ellen, amit Holló mondott. Amikor az elnöki emelvényre lép, többé nem párt-ember. Szenvédélyeit letudja szorítani és van annyi lelki energiája, hogy pártpolitikai szenvédélyei ne uralkodjanak felette, Holló Lajos vádját vissza utasítja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Ugron Gábor: Azt vitatja, hogy a határozati javaslatot nem kell fölolvadni. Elég ha az ember megemlíti. Erre nézve nincs intézkedés a házszabályokban.

Rakovszki István: Csatlakozik Ugron Gábor fölfogásához.

Perczel Dezső: A házszabályok ide vonatkozó intézkedéseit magyarázza és bebizonyítja Ugronnak, hogy nincs igaza.

Zboray Miklós: Polemizál Perczelrel.

Elnök: Minthogy a házszabályokhoz senki sem kíván szólni s a jegyzőkönyvhöz sincs szava senkinek, fölteszem a kérdést: Elfogadja e a ház változatlanul a tegnapi ülés jegyzőkönyvét.

A Ház tulajomó többsége változatlanul fogadja el a jegyzőkönyvet. Föl-tűnik, hogy Apponyi Albert és néhány nemzeti párti diszidens az Ugron párttal és néppárttal szavaz.

Elnök: A jegyzőkönyvet hitelesítem. Beterjesztem az irományokat. (Zaj.)

Miközben az elnök az irományokat terjeszti be, egy ívet nyújtanak az elnöki emelvényre.

Elnök: T. Ház! Ebben a pillanatban huz képvisező által aláírt íven zárt ülés elrendelését kérik. A zárt ülést ennélfogva elrendelem.

Zárt ülés.

A képviselőházban a zárt ülésben Feilitschnek tegnapi állítólagos sértéseiről vitatkoztak.

A zárt ülés után 10 perc szünet volt mely után nyílt ülésben Udvarý Ferenc beszélt a javaslat ellen az ülés végéig.

A Székely-Társaság felhívása.

A debreceni Székely-Társaság, hogy kitűzött céljait istápolhassa egy igen megszívlelésre méltó felhívást bocsájtott ki tegnap az itteni pénzintézetekhez. Azon magában is sokat mondó szép felhívást az ügy érdekében, mit az alábbiakban szórul-szóra leközölünk:

Az ország keleti határán lakó és kezdet óta őrtálló vitéz székely népnek nyomoruságáról, romlásáról és pusztulásáról évek hosszu során át sokat irtak, szomorú képeket festettek azok, a kik a székely viszonyokat ismerik, de sem a magyar kormány, sem a magyar társadalom nem hallgatott a kiáltó szóra.

Az egész ország mivel és tanult osztályai tudják, hogy a derék székely nép mily nagy szolgálatokat tett a magyar hazának, Erdély és függetlenségünk megvédelmezésében. És tudja azt is, hogy az oláh határon egyre nő a veszedelem, mert sokféle utakon megerősödött és a kívülről is támogatott oláh és szász nemzetiségek, egyre szűkebb gyűrűt vonnak a székelyföld erdői és hegységei körül, tért foglalva a székelység hátrányára.

A különben szapora népességű székelység így kénytelen vándorutra kelni s ezzel lassanként elvándorol a föld is, még pedig elleneinknek kezébe.

Nagy nemzeti érdek fűződik tehát ahhoz, hogy a székelység az általa elfoglalt ez ezer éven át lakott földön, a honnan fegyveres ellenség soha ki nem szorította, továbbra is megmaradjon, hogy időtlen-időig őrt állhasson az ország határán és erősítse Erdélyben a magyarságot.

A segély nyújtás pedig szintén föltöte sürgős.

Régi szerelmek.

Írta: Vay Sándor gróf.

Hosszu havas délutánokon sok mindenfélét össze lehet gondolni. Elmúlt vidám farsangok, szép asszonyok, bohó meg ábrándos szerelmi álmok, érzékeny históriák jutottak eszembe. Van belőlük elég a leveles ládában. Lehet válogatni. Imhol mindjárt legfelül a szép Draskóczyné esete. Ez még a dédapám idejéből való történet.

Szép asszonyban, nyájas barátkozásban soha sem volt szegény Gömör vármegye. Rima-Szombatban, Rozsnyón mindenkor kivették részüket a farsangból. Jutott a vidék kastélyainak, kuriának is bőven. A vizesréti Stérmann féle kastélyban akkora terem volt, hogy mikor egyszer nagyon neki csucosodott a jókedv, huszonnégy cheveauxloger tiszt, lóháton járta benne a kantatáncot. A Draskócy familia meg udvari cigányt is tartott.

Talán éppen Vizesréten, de lehet az is, hogy valamelyik Draskócy kastélyban vagy éppen egyik vármegyei bálon ösmerkedett meg a szép asszony azzal a Hompesh nevezetű katonatiszttel, akiről a következőkben leszen majd szó.

Hompesh angol családból eredt. Magas szál, kék szemű, szőkehaju gentleman volt, aki mindent komolyan vett, többek között a szerelmet is. Az első minét után ugy belé veszekedett a bübajos magyar menyecskébe, hogy fogadást tett, hogy ; vagy ő vagy senki!

Nem csábitgatta Hompesh Draskóczynét. Nem kért tőle titkos találkoztó jászminbokros lugasban. Még csak levleket sem küldözgetett utána. Ezt a korrekt gentleman mind shokingnak tartotta volna egy férjes asszonynyal szemben.

Egyszer azonban valami restaurációsális nagy ebéden, mikor a hazafiak a pénz kevés volta, a szó drágasága — akkori örökös gravamen — miatt évelődtek, meg hosszu tósztokban éltették a főispánt, elmondta Hompesh a szive szándékát. Angolos rövidséggel, minden képletos beszéd nélkül esetelte nagy szerelmét. Aztán megmondta a szép asszonynak, hogy mellette olyan élete lesz, akár a paradicsomban. Végzetül kérte, hogy váljon el az urától, legyen nejevé, mert ő csak majd Nis. Hompeshhez mer közeledni.

Hogy szerette-e Draskóczyné az urát, avagy sem, arról nem beszél a régi, familiáris krónika. Lehet, hogy ez is csak olyan házasság volt, mint annyi más nemes uraimnál. A nénik meg a bácsik komendálták a partiet, a fiatalok azután valahogy összetörődtek. A dolognak sommázata azonban az, hogy Draskóczyné elutasította még becsületes szándékával is a tiszt urát.

Hompesh desperátus volt. Legfeszesebb lószőr kravátlíját, a legnyalkább felér walfenrockot vette elő, mikor bucsuzni ment a százsorszép menyecskéhez.

Akkor sem beszél sokat. Egy szál

virágot meg egy hajfűrtöt kért Draskóczynétől, hogy eltegye örök emlékül. A virág, meg a hajfűrt dedanyáink idejében az anziksz kártyát helyettesítette. A szép asszony teljesítette az ábrándos lovag kérését. Még azt megengedte neki, hogy megcsókolja a kezét, ott, a hol az ujjatlan selyemhálóból való keztyü végződött.

Hompesh csakhamar nyergeltetett és elvágtatott. Utána szállt a gömőri utak fehéres pora, hársak virágának édes, balzsamos illata.

Régen bealkonyodott, mire a tiszt haza ért szállására. Rideg, egyhangu volt a fogyatékos butorzatú kvártély. A falon aféle schwarzwaldi kakukos óra ketygett. Hompesh elővette a virágot, meg a hajfűrtöt. Olyan volt az, akár az élő selyem. Szinte áradt belőle a melegség, az illat. Mintha egy-egy villanyos szikra is pattant volna ki a sötétben.

Körülnézett most a tiszt. Boldogtalan szerelme relikviáinak keresett helyett. A rozoga szekrényt nem találhatta elegendő jónak, a fenyőfa asztal fiókja sem vált be. Egyszer kétszer kihuzta, majd betolta. Aztán hosszu lépésekkel elkezdedt föl s alá járkálni. Egyszerre csak megállt, kivette zsebéből széles pengéjű, éles kését és fölgombolta mellén a walfenrockot, a kés megvillant, Hompesh egy hosszu, mély vágást ejtett a mellén. Ez már csak titoktartó etui lesz virágnak, hajfűrtnek. Annyi ereje volt még hogy a sebbe belegyömösölte a Dras-

Ezen nemes cél szolgálatára alakultak s alakulnak tolyton az ország nagyobb városaiban az ugynevezett „Székely Társaságok.

Az elsők között foglal helyet a debreceni és a mennyire csak telhetik meg is teszi köteleességét.

Hogy egyebet ne említsünk mai napig már 28 szegény, részben egészen arva fiut helyeztet el itteni jó nevű iparosoknál.

Igen, de míg egyfelől a már elhelyezetteket ruházni, gondozni kell, más irányban is vannak terhei és kötelezettségei s magán, a szerény anyagi helyzeten nem mulhatik, hogy az iparostársaságokra különösen sok képességekkel és nagy hajlammal bíró székely fiuknak idehozasát oeszüntesse: ellenkezőleg arra kíván törekedni, hogy a kivándorlásra hajló elemeket inkább az ország belseje felé irányítsa, hogy ezzel a magyar iparos nemzedék erősödjen s minden székely iparos tanoncban egy jó hazfit, egy munkás, becsületes polgárt neveljen a hazának.

Mert eddigelé az ilyen kivándorlók Románia népességét és iparos osztályát növelték.

Nem kívánunk további részletekbe bocsátkozni, mert ebből is láthatja, a ki látni akar, hogy a debreceni „Székely-Társaság“ hivatását betölti, hogy a munka, a melyet végez az országra, a nemzetre csak áldásos lehet.

Mély tisztelettel és őszinte bizodalommal fordulunk tehát cimhez, hogy minket ezen hazafias és humánus feladatunkban támogatni s Istentől kegyesen juttatott jövedelmeikből bár mily kis részt a mi céljainkra is áldozni sziveskedjék.

A debreceni Székely-Társaság nevében. Debrecen, 1904. január hó.

Hazafias tisztelettel:

Székely Ferenc s. k.

ügyvivő alelnök.

Harmat Gergely s. k.

titkár.

kóczyné hajfürtjét. aztán végig zuhant a padlón.

Igy találta meg a szolgálja, aki csakhamar föllármázta a tiszteket meg a felesert. Jött is az örökösen tubakoló, egy kicsit az orrán keresztül beszédő német, de már nem segethetett. A selymes asszonyi haj vérmérgezést okozott. Harmadnapra eltemették a hosszú anglit. Szépen, katonai parádéval. A Draskóczy kertből is hoztak egy koszorút a kopersóra.

A szép asszony rákövetkező farsangon nem ment el a bálba sem. — Azt mondta, reumája van. Tartása mintha egy kissé meg is roskadt volna és orcája meghalványoda, mondja a régi följegyzés.

Szerencsésebben járt egy másik, szintén idegen származású katonatiszt, Pallavicini őrgrof. Ez Borsodmegyében volt állomáson és gyakran eljárt vendéggül Csáky Zsigmond grófhoz. A nyalka tiszt csakhamar szerelemre lobbant a szép háziasszony iránt s mint forróvérű olaszhoz illik, tüzesen ostromolta. A bájos grófné csak nevette a szerelmes olaszt s mikor az eget, földet, csillagot, holdat ígérgette neki, nevetve ütött legyezőjével kezére.

— Ugyan menjen... mind ilyenek maguk, megígérnek mindent, de még a kis ujjukat se hagynák levágtatni érettnük.

Pallavicini egy szót sem szólt. Fel-

KÖZIGAZGATÁS.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

— jan. 20.

Tegnap délután tartotta meg a város jog és pénzügyi bizottsága a város-háza nagy tanács termében a betegeskedő Vecsey Imre v. főjegyző helyett Bészler Károly v. tanácsos elnöklete alatt folytatólagos ülését.

Az ülésen az elnökön kívül jelen voltak még: Vargha Károly tb. tanácsos a bizottság elnöke, Király Gyula, Kiss Albert, Acél Géza, Dr. Magos György, Török Gábor, Roncsik Lajos, Dr. Bal-kányi Miklós és Jámor János.

A bizottság tárgyalásai során megjelent Kovács József polgármester is.

A tegnapi folytatólagos ülés érdekesebb tárgyairól az alábbiakban számolunk be.

A Rákóczi-utca kövezése.

Előterjesztetett a Rákóczi-utca lakóinak kérelme, utcájuk kövezése és csatornázása tárgyában a főmérnök és főszámvevő ide vonatkozó jelentéseivel.

A bizottság tekin ettel arra, hogy a mostan készülő csatornázási és kövezési végleges tervezés költségvetés keretében azon kérelem már beilleszthető úgy sem volna és arra külön költség nincs e kérelmet a kérelmezés mérvében nem javalhatja. Minthogy azonban a Rákóczi-utca a piacon egyik kiszépítő utcája, ennek figyelembe vételével szükségesnek tartja azt, hogy nevezett utca még ez év folyamán a járó két oldalán ciklops kövezettel ellátassék s azt a tanácsnak is javaslatba hozza.

A r. kath. egyház község kérelme.

A debreceni róm. kath. egyház község bizotmánya árvaház és szegényház építésére segílyt kért a várostól.

A bizottság véleménye e kérelemre

az, hogy mivel egyik hitfelekezethek sincs szerződésileg kikötve a város részéről e nemű segíly s minthogy ilyet a város eddig nem is adott, a róm. kath. egyháznak sem teljesíthetik ezen kérelmét.

A nagy-kálló, érmihályfalvai vasut.

A nagy-kálló—debrecen—nyiradony érmihályfalvai helyi érdekű vasut végrehajtó bizottsága újból kérvényt intézett a városhoz újabb 200,000 koronával való hozzájárulásért a nevezett vasut kiépítéséhez.

E kérelmet illetőleg a bizottság véleménye az, hogy tekintettel arra miszerint e célra Hajdu- és Szabolcsvármegyék közséje a tőlük is kért építési költségek fölebbemelését nem ajánlják meg és a vasut építésének egynemű papírral való finanszírozásába városunk is csak akkor mehetne bele, hogyha az összes építési költségek biztosítva volnának; ámbár belátja a bizottság, hogy ugy pénzügyi, valamint közgazdasági szempontból előnyösebb volna is a kért 200,000 korona megajánlása, mindazon által tekintettel a fennforgó körülményekre, a kért újabb hozzájárulást nem tartja teljesíthetőnek.

A közkórház kibővítése.

A közkórház betegfelvételi helyiségeinek kibővítése tárgyában a bizottság nézete az, hogy e felveendő nagyköltségen keretén belől e célra előirányzott 200,000 korona megadassék.

Ezzel a bizottság a tárgysorozat összes ügyeit le is tárgyalta s az ülés esti 6 órakor véget ért.

× Megyei erdészeti bizottsági ülés.

Tegnap délután 3 órakor tartotta a megyei erdészeti bizottság ülését a megyeházán Pénzes Sándor elnöklete alatt. Az ülés tárgyai, folyó ügyek voltak.

EGYHAZ és ISKOLA.

A debreceni ev. ref. egyház küldöttsége ma délelőtt 11 órakor Kiss Áron püspök lakásán ülést tart. Tárgy: segíly kérvények elintézése.

Theologiai tanárok gyűlése. Ma d. e. a theologia tanárkara közgyűlést tart, melyen a második félére vonatkozó segíly kérvények felett fognak határozni.

Beiratkozások az akadémiába. Az akadémia tanszakaira holnap kezdődnek a beiratkozások s tartanak e hónap 28-ig a mikortól kezdve az előadások rendszeres menete is kezdetét veszi.

Vallás.

Irta: Hevesi József.

A kis Eszterkének egy hét óta nem volt maradása. A papa megígérte neki, hogy a mamával együtt a jövő szerdán elutazhatik majd Szógyénbe nagyanyjához. — Es egy hét óta folyvást Szógyénről locsogott a kis apróság, a szógyéni nagymamáról, annak szép galambjairól, meg kis nyulairól, melyeket ugyan még soha nem látott, de ennyiszor emlegették előtte, hogy már valamennyit ismerte.

A szomszédék kis Malvinkája bizony — szó ami szó — már irigykedett is Eszterkére és titokban ő is egy szógyéni nagymama után epekedett, akinek szintén vannak galambja és fehér tengeri nyulai, melyek fürgén tudnak szaladni és nagy füleiket neveltségesen tudják mozgatni.

kelt és a szalonból egyenesen kiment a konyhába. — A szakács éppen valamit transzírozott, afféle konyhabárd volt a kezében.

— Vágja le a kis ujjamat! mondá Pallavicini és eléje is tette a tálaló deszkára. A fehérsapkás maitre de misine eleinte szörnyen szabadkozott. De Pallavicini ekkor ráriadt, hogy: egy-kettő, mert ötöt szurja le.

— Hát hiszen az uraknak mindenféle gusztyusok van. Meg nem is lesz jó tréfálni ezzel a dühös taliánnal, gondolta a szakács. Egy pillanat múlva aztán ugy elcsapta a szép tiszt ur kis ujját mintha örökké anatómiával foglalkozott volna. Mikor Pallavicini bepolyált kézzel, ujját ezüst tálcán hozva, visszament a szalonba. Csáky né holtra rémült. Ez aztán ember. Talán még a fejét is levágtatná, ha erre találnék célozni, gondolta magában és engedett. Elválva férjétől, Pallavicinihoz ment nőül, akivel oly boldogan élt, hogy ilyen házasságok ma már talán csak a mesében lét.znek. A levágtott kis ujját azonban haláláig megőrizte Pallavicininé, akit a férje alig néhány hónappal élt tul.

A láng kilobbant, oda a varázslat. Nehány ócska levél, följegyzés maradt mindössze nyalka lovagokról, szép asszonyokról, régi farsangok bohó, meg szomorú szerelmi történetéről. Fúit!

Végre eljött az a nehezen várt szerda, melyről a kis Eszter el nem tudta képzelni, hol késhetett olyan sokáig. Vasárnap, hétfőn, kedd, mind hamarabb jött el s a türelmetlen leányka ki nem tudta találni mért nem jön előbb a szerda, mikor ő ezen a napon akar utazni. Keddre végre csakugyan szerda következett és véget ejtett az ő kalendáriumos töprengéseinek. — Jókora keltek, becsomagoltak és mikorra a kis Eszterke megreggelizett, előállott a kocsis is. — A kis leány átfotott a szomszédba, bucsut venni Malvinától, kinél új batiszt ruhája a nagy piüssé-fodrokkal nem csekély feltűnést keltett. A bucsu, biz az nem volt valami nagyon érzékeny, sőt inkább kedélyes. Úgyetlenül ölelték egymást, iparkodtak ajkukat fölfedezni, ami nagy nehezen sikerült is nekik. Eszterke megígérte, hogy hoz majd Malvinkának kis galambot meg kis nyulat és — elváltak.

II.

Eszterke nagyon boldog volt, mikor a kocsis elrobogott. Hát még mikor a gőzösre ült és az zakatolva ropult szebbnél szebb tájakon át!

A zöld mezők, lombos erdők, kövér pástón legelő baránykák még mind újság voltak a négy éves kis bábának, a ki a fővárosban születvén, még sohasem látta Isten nagy szabad természetét.

Ott állott a waggon ablakában s szakadatlanul kérdésekkel ostromolta a mamát.

- Mi az a nad csomó ott?
- Széna kedves leányom.
- Mi az a széna?
- Fű.
- Miből lesz a fű?
- Terem.
- Mitoj tejem?
- Mindig.
- Unnepen is tejem?
- Hallgass már, te kis csacska!

Eszterke nem hallgatott. Folytatta kérdezősködéseit, míg csak Szőgyénre nem értek. Itt már várta őket a nagy-mama, ki kebelére szoritotta, össze-vissza csókolta kis unokáját, akit az ő ragyogó csillagának nevezett és kitűnő vajás pogácsával kínált meg.

III.

Több hét mult el. Eszterke már egészen otthon érezte magát a galambok és nyulak között, mikor a mama a hazatérést kezdte emlegetni. A leányka eleinte hallani sem akart róla, csak mikor az édes papát emlegették, szállta meg kis szívet a honvágy. Aztán meg a Malvinkát is szerette volna már látni.

Mert nem feledkezett meg kis játszótársáról sem és kis fehér nyulat vitt magával számára. Selymes volt a szőre, a szeme vörös, mint a tűz. A füleit milyen bohón tudta ráncigálni! Az egyiket le, a másikat föl, majd meg lekonyította mind a kettőt. Hogy fog ennek örülni Malvin! Alig várta most már, hogy otthon lehessen galambjaival és Malvinka kis nyulacskáival.

IV.

Apjának csókja még ott égett ajakán, mikor már a Malvinkák ajtaja előtt állott.

A nyulat szépen hátra tette, hogy játszótársa ne vegye mindjárt észre, milyen öröm várja.

Mínthogy két kezeeskéje a nyullal volt elfoglalva, lábával dörömbölt az ajtón. Meg is nyílt ez nemsokára, de csak félig. — Malvinka kidugta kis fejét s mikor Eszterkét megpillantotta, így szólt:

— Ne dele ide!

— Miért? kérdé Eszterke, ki erre a fogadtatásra nem volt elkészülve.

— Hát azéjt, mejt a mama azt mondta, hod te — zsidó lány vad.

V.

Erre a szörnyű vádra a kis Eszter nem volt elkészülve.

Szegényke annyira elrémült, hogy kiejtő kezéből a rejtegetett nyulat, mely ijedten menekült el apró kis lábaival.

H I R E K

* **Altábornagy Debrecenben.** Csütörtökön magas vendége lesz a 39-ik gyalogezrednek *Steinsberg* Mórítz altábornagy személyében. — Csütörtökön délbe ékezik s néhány napig lesz csak Debrecenben. Tiszteletére diszebed lesz a 39-esek ebédlőjében s este diszvacsera a Bika-szállóban.

* **Gyűlés a debreceni egyetem érdekében.** Tegnap délelőtt 9 órakor tartotta meg gyűlését az egyetemi bizottság a főiskola dísztermében. A gyűlés, melynek gr. Degenfeld József és Kiss Aron püspök voltak elnökei, első pontja a Debrecen városi és hajdumegyeyi nagy bizottság megalakítása volt. A továbbiakban kimondotta a gyűlés, hogy egy bizottság kiküldését látja szükségesnek azon célból, hogy e bizottság folyton napirenden tartsa e Debrecen városára oly nagy fontosságú kérdést. E szűkebb körű bizottság elnökül Domahidy Elemér főispánt kérték fel, azzal a másik kéréssel, hogy e bizottság dr. Tüdős János, Márk Endre, Szele György s Várady Gábor tagok mellé, belátása szerint válasszon még többeket. Kimondja továbbá a gyűlés, hogy átír a vármegyey és a nagyobb pénzügyintézetekhez egy-egy tanszék felállítását, illetve annak felállításához való hozzájárulás végett. Ez utóbbi Zsigmond Sándor esperes egyhangulag elfogadott indítványa volt. — Egyhangulag fogadtatott el továbbá kiváló tudósunk Biró Lajosnak meghívása az egyetem alapja javára rendezendő estélyre illetve egy rendezendő estélyen való felolvasásra is. A gyűlés végre köszönetet mond László Albert s Társa cég nemes lelkű adományáért, az egyetem javára adott 1000 koronáért. Ezután a számos tagból álló gyűlés véget is ért.

* **A székely lakodalom ügye.** Említést tettünk már arról, hogy a helybeli Székely Társaság azt tervezte, hogy a téli idényben és pedig a színházban bemutatja őse eredetiségében a székely lakodalmat helybeli urnők, urleányok és műkedvelő urak közreműködésével. A székely lakodalom keretében tánc, ének és zene előadásokból álló műsor illesztett be s így az előadás egy egész színházi estét tölt ki. Egyelőre a székely lakodalom bemutatása halasztást szenvedett, a mennyiben a színház e célra való átadásának kérdése nehézségekbe ütközött. E nehézség pedig nem más mint hogy a színház igazgató tulmagas árt követelt a színház átadásáért s így az illetők belátták, hogy a székely inasok és a létesítendő egyetem javára a két előadás jövedelméből vajmi kevés rész jutott volna. Ennélfogva abban történt az intézők között a megállapodás, hogy a székely lakodalom a szini idény befejezéseig elmarad, midőn is a város szabadon rendelkezhetik a színházzal s kilá-

tás lehet arra, hogy a Székely lakodalom nemesak erkölcsi, de anyagi hasznót is hajthat az üdvös célokra. Máskülönben a Székely lakodalom ügye nem aludt el, közelebbről már a szerepek is ki lesznek osztva.

* **Gazdászok táncmultsága.** Ma este lesz a Bika szépen teldiszított dísztermében gazdász ifjaink táncvigalma. Hetekkel azelőtt nagy volt már az érdeklődés iránta, így a rendezőség nyugodtan néz elébe a ma esti vigalomnak, amelyen bizonyára, mint mindig jó táncosok és szives gazdák lesznek a derék-gazdászok.

* **Gaszner Károly temetése.** Régen nem látott részvét mellett ment végbe tegnap a jó öreg *Gaszner* Károly bácsi temetése. A gyászháznak tágas udvara képtelen volt a nagy közönség befogadására, melyben ott láttuk városunk társadalmának minden rétegét. Maga ez a körülmény nyilvánvalóvá tette, hogy Debrecen egyik legderekabb polgárát kísérték ki siri nyugovójára, a kit sokan, nem! a kit mindenki szeretett. Be kár az ilyen embernek meghalni! Örökké kellene az ilyennek élni, hogy lenne közöttünk a polgári erények több példája is.

A temetést d. u. fél három órakor dr. Wolafka Nándor v. püspök végezte két káplán segédletével. Az elhunytat igen nagy gyászoló közönség kísérte ki a Szent-Anna utcai temetőbe örök nyugovóhelyére. Koporsójára az alábbiak küldték el szebbnél-szebb koszorújukat:

Felejthetetlen jó férjének — bánatos neje.

Áldott emlékü apánknak — Kálmán Géza.

Feledhetetlen jóakarónknak — Koncsek Géza és családja.

Kedves rokonnak — Fröster Károly és neje.

Mihálovics Jenő — Gaszner bácsinak.

Részvéte jeléül — Kugler család.

Rokoni szeretettel — Stancel testvérek.

Érdemes tagtársának — Debreceni kereskedő társulat.

A debreceni róm. kath. egyház községi bizottmány — Sok évi munkás nagy érdemű tagjának.

Szeretett apánknak — Károly és Mariska.

Részvéte jeléül — Szentkirályi Tivadar és neje.

Szőgyényi János és neje.

Felejthetetlen Károly bácsinak — Guszti, Emma fiai.

Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank Tisztviselői kara.

Felejthetetlen jó sógornak — Váci János.

Rokoni szeretet és tisztelettel — Gaszner Testvérek.

A szeretett jó testvérnek — özvegy Stencinger Károlyné.

Érdemes váltó bírálójának — Az osztrák magyar bank.

Szeretett jó apának és nagyapának — Gizella és gyermekei.

* **Felolvasások a kath. főgimnáziumban.** Említést tettünk már arról a mozgalomról, melynek célja az új főgimnázium dísztermében ismeretterjesztés és szórakoztatás céljából felolvasóestélyeket tartani. Az ennek rendezésével megbízott tizenkettes bizottság tegnap ülésezett és megállapította a három első est

műsorát. Pár nap múlva abban a helyzetben leszünk, hogy ezt egész terjedelmében közölhetjük. Már most is elárulhatunk annyit, hogy az első estély igen élvezetesnek ígérkezik. Ugy a felolvasások, mint a szavaltat és zene számok kipróbált ügyes kezekben vannak. S ha még ehhez hozzávesszük, hogy belépti-díj nem lesz, könnyen megjósolhatjuk, hogy művelt közönségünk találkozása lesz a 28-iki felolvasó est.

* **Adomány a szegényeknek.** Ember szeretetről és jó szívről tesz tinnubizonyosságot **Boldog István** uram Arany János-utca 12. sz. alatti lakos tegnapi cselekedete. A jó szívu polgártársunk tegnap ugyanis 5 koronát juttatott a polgármesteri hivatalba a szegények részére. — Bár sokan követnék e szép tettet, mely jó szívről és ember szeretetről beszél...

* **Múzeumok és könyvtárak országos tanácsa.** Berzeviczi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter jóváhagyólag megerősítette öt évi időtartamára Muzeumok és Könyvtárak Országos Tanácsának megválasztását. E szerint a tanács elnöke **Wlassics Gyula** s tagjai: gróf **Apponyi Sándor**, gróf **Andrássy Tivadar**, **Ballagi Aladár**, **Beöthy Zsolt**, **Emléck Gusztáv**, **Forster Gyula**, **György Aladár**, **Havass Rezső**, **Horváth Ödön**, **Koncz Adolf**, **Porzolt Kálmán**, **Rácz Károly**, **Rákosi Jenő**, **Smrecsányi Miklós**, **Thaly Kálmán**, gróf **Teleki Géza**, gróf **Teleki Sándor**, **Tóth József**, gróf **Zichy Jenő**. A tanács tagjai ezenkívül a budapesti állami gyűjtemények igazgatói és az Országos Muzeumi Főfelügyelőség tagjai mint hivatalból tagok.

* **Új vármegyei levéltári segéd.** Domahidy Elemér főispán a Nagy Gábor vármegyei levéltári segéd nyugalmába vonulása folytán a megüresedett levéltári segédi állásra **Horváth Károly** vármegyei írnokot nevezte ki.

* **Megfagyott ember.** Tegnap reggel **Szabó Gábor** részegfővel tért haza. Rézségességében nem tudott a házba találni, tehát egyszerűen lefeküdt az udvar földjére a szállingó hóban. Megdermedve, elkékvülve találták a házbelieliek, kik azonnal megkeresték a rendőrséget s azután kiszállították a kórházba. — A félig megfagyott ember még mindig eszméletlenül kívül van.

* **Halálozás.** Tegnap volt mádi **Ujváry Ödön** hajdunánási nagy földbirtokos és hajdúvármegye törvényhatósági bizottsági tag temetése Hajdunánáson. A temetés, melyen az elhunyt földbirtokos nagy kiterjedésű rokonsága mind megjelent, nagy részvétellel ment végbe. Egy igen nagy terjedelmű és előkelő család vesztette el egyik kiváló tagját az elhunytban.

* **Talált tárgy.** A múlt év folyamán a helybeli kir. járásbíró egyik hivatalos helyiségében egy darab értékes ékkő találtatott. Miután eddig tulajdonosként senki sem jelentkezett tudatja a rendőrség, hogy e tárgy a rendőrség bünygyi osztályánál őriztetik, hol kellő igazolás után, jogos tulajdonosra onnan átvehető.

* **Öngyilkos napszámos.** Tegnap délután a Csillag utca lakói rémüldözve csoportosultak **Szegedi István** napszámos lakása körül. **Szegedi** ugyanis, kissé ugy látszik nagy isher az élet, öngyilkosságot követett el. Egy hatalmas késsel mellbe szurta magát. A megrémült lakók jelentést tettek a rendőrségen, honnan azonnal intézkedtek, hogy az életunt embert kiszállítsák a kórházba, hol

gondos ápolás alá vették. Életben maradásához kevés a remény.

* **Halálozások.** Tegnapról a következő halottakat jelentettek: **Tóth Katalin** ev. ref. 3 hónapos, **Letniczki György** róm. kath. 40 éves, özv. **Kiss Sándorné** ev. ref. 64 éves.

* **Változás a bankjegyek forgalmában.** A régi forint értékű bankjegyek bevonása óta, a melyekből még csak mindössze 187 millió korona van forgalomban, nagy változáson ment át a bankjegyforgalom összetétele. Az 1902. év átlagában a forgalomnak még 57 százaléka esett az ezer forintos jegyekre, 343 százaléka száz forintosokra, 45 százaléka a husz koronásokra és 10 százaléka a tíz koronásokra. 1903-ban azonban a forgalomnak 15 százalékat ezer koronás, 40 százalékat száz és ötven koronás, 35 százalékat husz koronás és 10 százalékat tíz koronás bankjegyek látták el. A tíz koronás bankjegyek száma tudvalevőleg kontingentálva van. A husz koronás bankjegyek forgalmának aránylagos csökkenése pedig nyilván összefügg az aranyforgalommal.

* **Magyarosodunk.** A torontálmegyei német községek — írják nekünk — magyarosodása, a milyen lassan, olyan biztosan halad előre. A pangermán agitáció, a mióta egy pár szájhőssel alaposan végzetek, teljesen megszűnt és a német községek nap-nap után bizonyítják az országhoz való törhetetlen hűségüket, és a magyar nyelv iránti ragaszkodásukat. Tegnap **Billéden** — tisztán németajku torontálmegyei község — a lakosság előkelőbb vezetői elhatározták, hogy egy magyar dalárdát alapítanak s a határozat meghozatala után azonnal jelentkezett 70 tag a belépésre. A dalárda élén **Uitz Péter**, kath. plébános áll, a kitől az eszme eredt és a kinek hazafias buzóságának köszönhető a magyar dalárda létesítése.

* **Gyilkosság egy bálban.** Szegzárdról írják, hogy az ottani kat. legényegylet műkedvelői előadást és tánemulatságot rendezett. Tánec közben **Koch József** esztergyályossegéd úgy szivenszurta **Vidács József** rendezőt, hogy az rögtön a táncteremben meghalt. A véréngző **Koch** azután halálos sebet ejtett **Csonka Sándor** és **Allignander Károly** mesterlegényeken és a vendéglősnek az orrát keresztül-szurta. **Kochot** elfogták.

* **Fekete Mathuzsálem.** Alexandriából írják, hogy Szudában egy 141 éves embert fedeztek fel **Mashour sejk** személyében. Az aggastyán még **Dakfur szultán** uralkodása alatt született s ezután még három szultán uralmát érte meg. Azután az egyiptomi uralom köszöntött be, amikor 66 éves volt, 15 év a mahdi rémuralmával zajlott el felette. A sejk 14 felesége 14 fiúval és 6 leánnyal ajándékozta meg. Élete igeo mértékletes volt, kávét és szeszes italt sohasem ivott, soha nem dohányzott, húst keveset evett s főtápláléka a tej volt. Az aggastyán még ma is él s olyan friss, hogy 150 éves jubileumát vigan megünnepelheti. Ez a céco már aligha árt meg neki.

* **Rövid hírek.** **Rákóczi-ünnep Párisban.** Párisban a Párisi Kölesönösen Segélyező Magyar Egylet a napokban fényes **Rákóczi** ünnepet rendezett, melyen nagyszámu francia előkelőségek is részt vettek. — **Óriási bóra Fiumében.** Fiuméből távirják, hogy ott napok óta óriási bóra dühöng annyira, hogy a hajó közlekedések is szüneteltek. — **Szerencsétlenül járt turisták.** Bécsből táviratozzák, hogy néhány előkelő turista a

mostani szeles, havas időben a **reichensteini** hegyekről lezuhant, mindannyiukat halva lelték meg a hegy lábánál. — **Nagy Frigyes szobra.** Nagy Frigyes szobrára vonatkozólag, melyet **II. Vilmos** német császár a new-yorkiaknak adományozott, megkezdődtek a tárgyalások. A szobrot legközelebb már mintázzák is. — **Köröm ápolás.** Párisban a köröm ápolás céljából, elegáns szalonok vannak a község rendelkezésére bocsájtva, hol csekély fizetésért, folyton ápolják az előkelők körmeit, külön e célra készült eszközökkel.

LETZTER JÓZSEF fényképészeti festészeti és fényképészet i műterme **Piac-utca 44.** dr. **Ujfalussy-ház.** **Allandó fényképkiállítás a műterem kapubejárataánál levő kirkatokban.**

Ma este az Arany Bika kávéházban Rácz Károly zenekara játszik.

MULATSÁG.

A polgári kör tánemulatsága. F. hó 23-án lesz a polgári kör tánemulatsága a **Bikában.** A rendezőség között ott látjuk **Vecsey Imrét**, **Szabó Kálmánt**, **Csóká Sámuel**, **Czeglédy Gyulát** stb. stb. már e nevek magukban elégségesek arra, hogy előre is jóslhassuk, hogy a mulatság fényesen fog sikerülni s méltó lesz az eddigiekhez. Kezdeté esti 8 órakor. Belépti díj 2 korona, család jegy (négy személyre 6 korona).

Iparoskör bálja. Február hónap 7-én lesz az iparos kör bálja. A meghívók körülbelül 2000 példányban már szétküldettek. A rendezőség ezuton felszólítja mindazokat, kik báli meghívóra igényt tartanak de tévedésből nem kapnak, hogy azok jelentkezzenek a rendezőség bármely tagjánál, kik azonnal eljuttatják a kívánt helyre az elmaradt meghívót.

Csizmadia szövetkezet bálja. A Korona kávéház összes termeiben ma este lesz a csizmadia iparosok bálja. A népes bál, mindig jól szokott sikerülni.

S Z I N H Á L.

Műsor.

Jan. 20. szerda: **Aranyvirág** dajjáték
Jan. 21. csütörtök: **Aranyvirág** dajjáték.
Jan. 22. péntek: **Közönyt közöny** nyel, vigjáték.
Jan. 23. szombat: **Velencei kalmár** zinnmű.
Jan. 24. vasárnap: délután **A bajusz**, énekes vigjáték, este **Menyecskek**, népszinnmű. Először.

— **(A szinigazgató h ir ad á s a i.)** Pénteken lesz a reprize **Moreto** 3 felvonásos vigjátékának, melynek a címe „**Közönyt közöny**nyel“. A vigjáték főbb szerepeit **Hahnel Aranka**, **Csige Ilonka**, **Püspöky Rózsi**, **Székely Ilonka**, **Klenovits György**, **Pataký Béla**, **Csiky László**, **Nagy János** és **Krasznay Ernő** játszik.

Vasárnap este lesz a premierje **Verő György** három egyfelvonásos népszinnművének, melynek a gyűjtő címe „**Menyecskek**“. A népszinnművek címei a következők: I. „**A biróné**“, melynek főbb

szerpeit R. Réthy Laura, Püspöky Rózi, Krémer Jenő, Csiky László, Pataky Béla, Szilágyi Aladár, Mezei Andor és Karaes Imre játszó. II. „Marika elmén“, melynek a főbb szerepeit R. Réthy Laura, Csige Ilonka, Ebergényiné Amália, Sebestyén Géza, Klenovits György, Csiky L. Szalay K. és Szabó Gyuliska játsszák. III. „Menyország“ melynek a jobb szerepeit R. Réthy Laura, Arday Ida, Havasi Szidi, Krémerné Lili, Székely Ilona, Faragó Odón, Iványi Antal, Nagy János, Krémer Jenő és Szilágyi Aladár játsszák.

TAVIRATOR.

Kolozsvár — hadtestparancsnok.

Budapest, jan. 19. Kolozsvár volt honvédelmi katonai körökben elterjedt hírek szerint legközelebb hadtestparancsnokká kinevezik, még pedig valószínűleg Galiciába.

Egyetemi ifjak tüntetése Kolozsvárott.

Kolozsvár, jan. 19. A görög katonai ikusok itt ma ünnepelték vizkereszt ünnepét, melyen a helybeli házi-ezred katona zenekara a disztüzek után a Gotterhaltet játszotta. Erre az egyetemi ifjuság percekig abcugolt. A rendőrség erre közbelepett s a tüntetők nevét feirta.

Közigazgatási tisztviselők fizetési ügye.

Budapest, jan. 19. A Magyar Hirlapban a közigazgatási tisztviselők fizetésjavítására vonatkozólag közölt aetok nem felelnek meg a valóságnak, mert a miniszteriumban foglalkoznak ugyan a kéréssel, de még nem készültek el a tervezettel.

Orosz-Japán háboru.

Tokió, jan. 19. A pénzügyminiszter a legkiválóbb pénzügyészek vezetőit tanácskozássra hívta. A tanácskozás után a miniszter a jelen helyzetre vonatkozó külön rendeletet bocsátott ki.

Sanghai, jan. 19. A hankingi alkirály 10,000 főnyi kínai csapatot szándékozik észak felé küldeni. Első 5000 ember hír szerint februárban indul. Az alkirály Japántól egy millió tael ára fegyvereket vett. Más tengerparti kerületek alkirályai és kormányzói is nagy fegyver- és lővőanyag megrendeléseket tettek Japánban.

London, jan. 19. Az Egyesült Államok ázsiai harci hajóhada ideérkezett. A hajóhad átlag 12 csomónál nagyobb gyorsasággal jött. A hajók megérkezésükkor hír szerint utasítást kapnak, hogy Jonathan óbkj.enej men

Vasuti szerencsétlenség.

Bécs, jan. 19. A Szinj Spalato-vonalon lévő Rovnice mellett történt vasuti balesetet orkányszerű hóvihar idézte elő. A mozdony és az utánna következő négy kocsis kisiklott és husz méternyire lezuhant a töltésen. Egy utas szörnyethalt, 12-en megsebesültek. A Spalato-Szinj között lévő vonalon a forgalmat beszüntették.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A párbaj-mánia ellen.

A kolozsvári királyi ügyészség olyan rendeletet adott ki, a melyet óhajtanó lenne ha követnének a többi főügyészségek is. Ugyanis a kolozsvári kir. főügyészség rendeletet adott ki a területéhez tartozó összes ügyészségekhez, utasítva azokat, hogy a jövőben a párbajvétségeknél a vádindítványt terjesszék ki a segédekre is és szerezzenek érvényt a törvény erre vonatkozó rendelkezésének.

A magunk részéről örömmel üdvözljük a kolozsvári kir. főügyészség rendeletét. Helyeseljük azt, sőt elismerésünket nyilvánítjuk azért, mert csak is így lehet végre csökkenteni a párbaj mindjobban terjedő örültségét. Amikor tudniillik uriemberek néha gyilkolnak, legtöbbször nyomorékká tesznek valakit. S megvagyunk arról győződve, hogy ez az üdvös és helyes rendelet megszünteti a párbajhiénakat. Azokat a segédeket értjük ez alatt, a kik komoly nagyképűséggel akarnak vért látni — másnak a vért — egy görbe nézésért, vagy egy lábtapásért,

A gyakorlatból tudhatja mindenki, hogy mennyire igazunk van. Hogy majdnem mindig a segédeken mulik a békés elintézés. Ezután ez megszűnik. Ha majd a segédek szabadsága is kockán forog, ha a segédeknek is kijár, hacsak néhány napi államfogház, vagy nem vállalkoznak a közreműködésre, vagy pedig meg fogják gondolni mielőtt megbízójukat pisztoly, vagy kard elé állítanák.

Csak óhajtanó lenne, ha követnék ezt a rendeletet a többi főügyészségek is és mi nem kételkedünk abban, hogy a törvényszékek belátva e kérdés valóban nagy horderejét: segítségére lesznek az ügyészségeknek avval, hogy helyet adnak vádindítványaiknak és büntetéssel fogják sujtani a segédeket minden olyan esetben, a midőn a párbajra nem volt meg a kellő komoly ok. S ekkor ne vizsgálják caupán a jegyzőkönyv formását, hanem azt: mi volt a sértés és valóban történt e komoly és határozott kezdeményezés az ügy békés elintézésére. Ha nem, bűnösök a segédek és sujtsa őket a törvény teljes szigorra.

Ez a rendelet és annak céltudatos keresztülvitele oly eredményeket szülhet, melynek nyomán egészségesebb társadalmi kiforrás és alakulás támadhat.

§ A képviselő pótválasztás utóhangjai. A III. kerületi pótválasztás alkalmával keletkezett zavargások ügyében folyó tárgyalás tegnap még csupán a perbeszédekkel záródott Védő ügyvédek dr. Balázs Bertalan, dr. Fejér Ferenc, dr. Hegedüs Jenő, dr. Freund Jenő, dr. Kardos Samu és Konrád Sámuel. Az ítélelhozzal ma délelőtt lesz.

Oroszországi utam.

Egy nemzetközi gyűlés élményei.

Irta: Serli Sándor dr.

(Folytatás.)

V.

Csak lassankint változott a helyzet midőn a királyi paloták a középületek felépültek, különösen II. Katalin cárnő alatt fényes udvari élet fejlődött ki.

Péterváron ma minden nagy alkotás Péter és Katalin nevére emlékeztet.

A városi ősi tulajdonságait ma is megőrizte. Vidéke moecaras, vize ihatatlan. Eghajlata bűzös és nedves. Az év háromnegyed részében eszik vagy havazik. A gazdag orosz és a cári udvar alig is tölt ott pár hónapot.

De Péter nagy tervei megalósultak. Pétervár ma az orosz birodalom legnagyobb városa, forgalmi helye és tengeri kikötője.

Pétervárt a nagy arányok jellemzik. A középtiményei kolosszális méretűek. Hogy csak egynehány példát mondjak: az admirális épületének homlokzata 600 méter, az egyetemé 500 méter hosszú, a vezérkari épület utca homlokzatán 800 ablak van, főtűja a Nevszkyprospekt mintegy 5 kilométer hosszú, a királyi palota előtt levő 30 méter magas és 4 méter átmérőjű Sándor oszlop egyetlen egy darab vörös gránitból van stb. stb. —

Kétségtelenül legszebb a város a Néva partján p. u. a Dvorzovy hajóhidnál tekintve.

Itt a folyó több ágra szakad, s néhol 600—700 méterre is kiszélesedik, hátán pedig számtalan kisebb nagyobb gőzhajó s bárka zakatol. Olykor, — ha egy nagyobb tengeri gőzös jön, a hajó hid lomhán válik ketté, hogy helyet adjon.

A folyó parton magas szikla alapon érc lováról büszkén tekint le Nagy Péter méltó művére.

Szemben van, jobbra a cár téli palotája vörhenyes barna falával. Balra a Péter Pál erődnek a víztől nyaldosott komor fekete fala. Kissé hátunk mögött az admirális messze látszó hegyes aranyos tornya s távolabb az Izsák templom óriás kupolája. Emellett közel és távolban megszámlálhatatlan templom ezer színű ragyogó kupolája és tarkáló oromzata.

Pétervár nevezetességeit nehéz volna szerbe-számba venni különösen ily szűk keretben.

VI.

Templomok és vallás.

Oroszországban általában véve legjellegzetesebbek s leglátványosabbak az egyházi építkezések: a templomok és kolostorok, melyeket aztán a fanatikus nép minden képzelhető s képzelhetetlen fényvel feldiszi.

E tekintetben ugyan Pétervár nem áll az első helyen az orosz városok között, — részint fiatalágánál fogva, részint pedig az okból, mert a pétervári templomok nagyobbára a nyugoti kultúra hatása alatt nemesebb egyszerűbb stílusban épülvén, kevésbé eredetiek.

De viszont nagy méretük s gazdagságuk által kiválóak.

Pétervár s talán a birodalom legnagyobb temploma a Szent Izsák templom, mely mintegy 40 millió korona költség-

gel a múlt század első felében épült Monferad francia építész tervei szerint.

A hatalmas bazilika pazarul fényes. Kívül bronz és márvány, belül pedig ezüst, arany és drágakő.

Az ikonostás oszlopai zöld malachit és kék lápis lazuliból vannak, tehát ugynevezett fél ékkövekből, a korlátok és erkélyzet pedig vert ezüsből.

Az orosz templomok legfeltűnőbb és jellegzetesebb sajátága, hogy szent képein az alakok ruhája aranyból vagy ezüsből van kiverve, a koronájuk pedig valódi drágakő.

Az is szokás, hogy a hívek fontosabb családi alkalmakból, mintegy fogadalomképpen drága ékszereket, gyöngyöket, köveket akasztanak a képekre.

Elképzelhető tehát, hogy egy-egy ily orosz templomban milyen megbecsülhetetlen kincsek vannak felhalmozva, de egyszersmint az is, hogy ez gyakran mily izléstelen.

A templomokban ma rendszerint ülések helyek nincsenek. A hívők nagyrésze térdén ájtatoskodik, sőt sokan mélyen meghajolva a padlózat hideg kővét érintik homlokukkal.

Nem ily fényes, de talán még méltóságtelesebb az ugynevezett kazáni székesegyház, a római Szent Péter templom mintájára félkörben futó oszloposorozattal.

Nem kevésbé nagyszerűek a kolostorok.

Az orosz nép fanatikus vallásosságának oltárai ezek a gyakran rengeteg számú munkátlan barát tétlenségének tanyái.

Van olyan kolostor — p. o. a kiewi Lawra, — ahol 1500 barát él együtt jóformán minden komolyabb munka nélkül.

Az u. n. szent kolostoraikat lazorának hívják. Négy van ilyen. Legelső a kiewi, azután jön a moszkvai s a harmadik helyen van a szentpétervári Nevszky Sándor s végül az ugyanottani Pocsajevszky.

A Nevszky Sándor kolostor valóságos kis külön városrész, falakkal, árkokkal, tornyokkal övezve, belől 12 templommal és számtalan kápolnával. A pétervári metropolita székhelye.

Itt vannak az orosz nagy nemzeti hős és szent: Nevszky Sándor fejedelem esontjai, kitől nevét is nyerte a kolostor.

Folyt. köv.

**BRÁZAY FÉLE
SOSBORSZESZ**



SOSBORSZESZ

NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
MELLEKELVÉ VAN!

Legmagasabb pénzkölcsön

mérsékelt kamatra minden
féle sorsjegyre. például:

Jósziv sorsjegyre	K.	8.
Bazilika	"	17.
Magy. vör.	"	23.
Oszk.	"	50.
Olasz	"	32.
3 ^o Magy. jelzalog sorsjegyre	"	200.

stb. elzálogosított sorsjegyeket kiváltunk és azokra magasabb kölcsönt aduk. A kölcsön tetszés szerinti részletekben törleszthető. A sorsjegyeket minden huzás után lelkiismeretesen ellenőrizzük

Fischer és Riesz bankház

Bpest, VII., Erzsébet-körút 9. sz. (New-York-palota.)

Donogán
és
Somossy

Kunz József és Társa utódai

Debreczen,
Kistemplombazár.

Ujonnan átalakított divatáruház.

Menyasszonyi kelengye.

Vászon, asztalnemű, kész fehérneműek.

==== Téli ====
alsó ruházat óriási raktára.



Cognac
CZUBA-DUROZIER & Cie.
FRANCZIA COGNAOGYAR, PROMONTOR.
Mindenütt kapható.

Csász. és kir.



udvari szállító.

Fernolendit

A világon legjobb lábbeli fényesítő és fénycrém mindenféle világos és fekete bőrnemek részére, mely kiváló szép fényt és tartósság ad a bőrnek. Elhasznált peacesítés, sárga vagy barnabőrnek a Lyosin egészen új fényt ad.

Alapított 1882. Gyári raktár Budapes V. Lpót-körút 24. (Briefadresse Wien III—1) für Wasche kaufen Sien nur Brunnenseife. Mindenütt kapható.

A legjobb arc-
zépítő szer a

SERAIL-ARCZKENŐCS,

mely az arcot tisztítja, fehériti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkotórész nélkül!

Serail-szappan.
Epe-szappan.

Kitűnő toillet szappanok a
kenőcs használatához

Serail-puder. Kiváló finom arczipora három színben, fehér, rózsaszín és créme 1 dobozára 1 korona.

Serail-crème. nappali használatra.

Serail-szájviz. A legjobb szájvi.

Főraktár: Dr. Rothschnek V. Emil, Mihaiovits Jenő, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközy László, Balassa Ödön gyógyszerész uraknál, valamint Jéza és Jóna urak droguerájában.

Kapható továbbá a készítőnél: ROZSNYAI MÁTYÁS gyógyszerésztárabá Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszerésztárban.

Egy tégely ára
1 kor. 40 fillér

Egy kis tégely
ár 70 fillér

Képviselő kerestelik.

Uradalmaknál, földbirtokosoknál, ipar, vállalatoknál, nagyobb iparosoknál, lakatosoknál, pékeknél jól bevezette urak, esetleg az egész megyé kiterjedő kizárólagos működési körrel, tejszeparátorok, sütődei gépek, motorok szivattyúk, és egyéb-jövedelmező technikai cikkek elárúsítására, kedvező feltételek mellett kerestetnek. Ajálatok „U. H. 383” jellegével Mossen Rudolphhoz, Budapest, címzendők.

SZöréltávolító
SZÖR ||EROS||
(törv. védve)

eltávolít azonnal, egyszeri használat után szöröket az arcról, bámulatos eredménnyel és teljesen ártalmatlan.

Ára 3 frt.

Fanny Stiassny, Wien, II. Leop. g. 6.

Értesítés.

A tisztelt közönséget értesítjük, hogy 25 év óta fennálló

ágytoll nagykereskedésünkbe a kicsinybeni elárúsítást is bevezettük.

Elvállalunk menyasszonyok részére szükségelendő ágyneműk be rendezését a legalsóbb minőségtől a legjobb kivitelig meglepő olcsó árakon.

Továbbá régi használt ágyneműek tisztítását is elvállaljuk.

Pontos kiszolgálásért régi cégünk kezeskedik. A t. uri közönség becses pártfogását tisztelettel kéri

Reich Hermann és Társa
Hatvan-utca 74 szám.

A „Hajdamegyei Népbank mint Szövetkezet,**Főter, 26. sz. a főtözsde keresztépületében.**

Értesíteni kívánja a helybeli és vidéki közönséget, hogy ez idő szerint a belépő tagoknak **késedelmi illetéket nem számít föl.**

1 törzsbetét 50 filler mely betenkent, — avagy havonként előre is fizethető.

1 törzsbetét 5 évi befizetési összege 130 korona, melyhez még a haszoneredmény, és pedig valószínűleg 6 % számítható.

Vidéki tagok befizetéseiket postai Cheque útján eszközöltetik.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECENBEN, FÖTÉR 31-IK SZÁM.

Ajánlja a következő közkeveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème

arczépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcnak üdőséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arcvörösség, májfolt, sörny, szeplő s egyéb tisztáltságnál. **1 tévely harmat crème ára 1 korona.** A kréméhez használandó **Harmat-arcpor,** mely az arcnak landó poudert, a

kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m.: fehér, rózsás s crème színben. Kiváló illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. **Próbadoz** ára 50 fill. **Nagyobb doboz** 1 és 2 kor.

A Molitergin

arc s különösen kéz-bőrápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű légyságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arc-bőrt a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kéz-bőrt fehérré, puhává változtat. **Egy üveg Molitergin ára 1 korona.**

Dr. Borsos-féle

Növényi-hajszesz. Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz. Nem piszkítja a fehéreneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. **1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.**

Dr. Borsos-féle

Növényi hajkenőcs.

Azok részére, akik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készült ugyanolyan ható anyagból s ugyan olyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is, teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

Egy tévelyhajkenőcs

ára 1 korona

Iztelen csukamájolaj

A Mihalovits-féle teljesen iztelen szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle

China bor.

China vas-bor.

Conduangó-bor.

Pepsin-bor.

Egy üveg ára

1 korona 60 fill.

er

Szomorodni borból kiváló gondal készült gyógyborkok, melyek gyógytétel tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.